

NÉPLAP

AZ MDP HAJDU-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

XIII. ÉVFOLYAM, 249. SZÁM 1956. OKT. 23., KEDD

Befejeződtek a Jugoszláv Kommunista Szövetségének és a Magyar Dolgozók Pártja küldöttségének megbeszélései

Bélye (MTI) A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének küldöttsége hétfőn délután fél nyolc órakor Bélyén, a Kossuth-nagy kastélyba érkezett.

A küldöttséget itt Alekszandar Rankovics, Szevetozar Vukmanovics és Vladimir Bakarics, a Jugoszláv Kommunista Szövetség Központi Bizottsága végrehajtó bizottságának tagjai, Dusan Petrovics és Dobrivoje Radosavljevic, a Jugoszláv Kommunista Szövetség Központi Bizottságának tagjai fogadták.

A magyar küldöttség kíséretében érkezett Lazar Koliševski, a Jugoszláv Kommunista Szövetség Központi Bizottsága végrehajtó bizottságának tagja, Karlo Mrzovic, a Jugoszláv Kommunista Szövetség Központi Bizottságának tagja és München Ferenc belgrádi magyar nagykövét.

Pontban négy órakor került sor a két párt képviselői közötti befejező tárgyalásokra, amelyeken a Magyar Dolgozók Pártja képviselőiben Gerő Ernő, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének első titkára, Apró Antal, Hegedűs András, Kádár János és Kovács István, az MDP Központi Vezetőség Politikai Bizottságának tagjai, valamint München Ferenc belgrádi magyar nagykövét, a Jugoszláv Kommunista Szövetség Központi Bizottsága részéről Alekszandar Rankovics, Szevetozar Vukmanovics, Vladimir Bakarics, Lazar Koliševski, a JKSZ Központi Bizottsága végrehajtó bizottságának tagjai, továbbá Dusan Petrovics és Dobrivoje Radosavljevic, a JKSZ Központi Bizottságának tagjai vettek részt.

Bélye (MTI) A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének küldöttsége és a Jugoszláv Kommunista Szövetség Központi Bizottságának képviselői között a délutáni órákban megkezdett tárgyalásokat este 9 órakor rövid időre megszakították.

A tárgyalások szünetelése alatt Alekszandar Rankovics búcsúvacsorát adott a magyar küldöttség tiszteletére. Ennek befejezésével folytatódott a tárgyalások, amelyek tíz órakor befejeződtek. Megállapodtak a közös zárközlémény szövegében, melyet október 23-án délután 5 órakor tesznek közzé Budapesten és Belgrádban.

A magyar küldöttség különvonata hétfőn este fél 11 órakor indult vissza Eszék felé Budapestre.

Az MDP küldöttsége Eszéken

Belgrád (MTI) Az MDP Központi Vezetőségének küldöttsége vasárnap este 23 órakor elhagyta Ljubljánát és Eszékre indult.

A különvonat reggel 7 óra 30 perckor érkezett az eszéki pályaudvarra.

Az MDP vezetői a csepini Krizser földműves és feldolgozó szövetkezetbe tartottak, ahol a jugoszláv termelőszövetkezeti mozgalom különböző

problémáiról folytattak több mint egyórás beszélgetést. Majd Bélyén keresztül a metzei baromfitenyésztő telepre látogattak el. Nem sokkal 10 óra után a küldöttség jászóvári mezőgazdasági birtok-ára érkezett, ahol mintegy kétórás beszélgetést folytatott az állami gazdaságok és a mezőgazdaság különböző problémáiról.

Ma reggel érkezik haza Jugoszláviából az MDP küldöttsége

A Magyar Dolgozók Pártjának küldöttsége — Gerő Ernő, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének első titkára, Apró Antal, Hegedűs András, Kádár János, Kovács István, az MDP Politikai Bi-

zottságának tagjai — kedden a reggeli órákban érkeznek vissza Budapestre. A küldöttség Gerő Ernő elvtársnak, a KV első titkárnak vezetésével baráti tárgyalásokat folytatott a Jugoszláv Kommunista Szövetséggel. (MTI)

Véget ért a LEMP Központi Bizottságának VIII. ülése

Vasárnap este a Lengyel Egyesült Munkáspárt Központi Bizottságának VIII. plénuma megválasztotta a Politikai Bizottságot és a titkárságot. A teljes ülés kijelölte azt a bizottságot is, amely megállapítja majd azoknak a személyeknek a pártfelelősségét, akik

a napirend második pontjának a plénum általános szavazással megválasztotta a Politikai Bizottságot és a titkárságot. A teljes ülés kijelölte azt a bizottságot is, amely megállapítja majd azoknak a személyeknek a pártfelelősségét, akik

Tito elnök díszbédé a román kormány- és pártküldöttség tiszteletére

Belgrád (TANJUG) Joszip Broz-Tito köztársasági elnök vasárnap díszbédét rendezett a román kormány- és pártküldöttség tiszteletére. Az ebéd mintegy száz meghívott vendég volt jelen, köztük Mosa Pijade, a szövetségi nemzetgyűlés elnöke feleségével, Edward Kardelj, Alekszandar Rankovics, Szevetozar Vukmanovics és Rodoljub Csolakovics, a szövetségi végreható tanács alelnöke, továbbá a szövetségi végrehajtó tanács tagjai. A szövetségi és szerb népköztársasági nemzetgyűlés magasrangú funkcionáriusai,

az elmúlt években a biztonsági szervek tevékenységét ellenőrizték.

Az ülés idején sok határozat született a varsói és más városokbeli vállalatok és intézmények dolgozóitól.

valamint több más állami és pártvezető.

Az ebéd során Joszip Broz-Tito elnök és Gheorghiu-Dej, a román küldöttség vezetője pohárköszöntőt mondott. Joszip Broz-Tito és felesége vasárnap este fogadást rendezett a Belgrádban tartózkodó román kormány- és pártküldöttség tiszteletére. A fogadás mintegy nyolcszáz meghívott vendég volt jelen, köztük magasrangú állami- és pártvezetők, társadalmi szervezetek képviselői, kulturális és közéleti személyiségek.

Kefauver szenátor a hidrogénbomba robbantások veszélyéről

Los Angeles (AFP) Estes Kefauver szenátor, demokrata-párti alelnök jelölt szombaton Los Angelesben, rádión és televízió közvetítéssel, választási beszédében kijelentette, hogy a hidrogénbomba robbantásokból származó rádióaktív részecskék felhalmozódása egy

értelmű a „világ öngyilkosságával”.

A szenátor a továbbiakban ismertette a hidrogénbomba robbantások szörnyű következményeit, s utalt a csotrakra bizonyos szervek megbetegedésére, stb.

TISZÁNTÚL „ÉLÉSKAMRÁJA”

A Díszeti úton, közvetlenül a Baromfi-feldolgozó Vállalat és a Vághid szomszédságában emelkedik az ország egyik legnagyobb hűtőháza. Ez az épület valóságos élelmiszertároló kombinát. A kamrákban és a gyorsfagyasztó alagutakban állandóan több száz vagon almát, zsír, húst és mirelit készítményeket fagyasztnak, illetve tárolnak. Az üzem forgalmára jellemző, hogy még Bekéscsabáról, Törökszentmiklósról és az északi megyékből is küldenek ide tartósításra élelmiszercikket. A debreceni és vidéki

vághidaktól ugyanezeken a díszeti- és marhahúst szállítanak Debrecenbe. A beérkező nagy mennyiségű friss húst először fokozatos hűtésnek vetik alá, hogy az áru mind ízét, mind más tulajdonságait megőrizze. Mikor a szállítmányok hőmérséklete 0 fok alá száll, a hús a gyorsfagyasztó alagutakba kerül, ahol állandóan —30—40 fokos szibériai hőmérséklet uralkodik. Naponta általában négy-öt vagon hús kerül itt tartósításra, hogy a lakosság húsáru ellátásában semmi fennakadás ne lehessen.

Természetesen a 30—40 fokos hideg szomszédságában jócskán taláthatunk olyan kamrákat is, ahol „mindössze” fagypontra hűtik a húst, és a különböző mirelit készítmények érik „jól magukat”, illetve hosszabb tárolásra alkalmasak a fentebb jelzett hőmérséklet a legalkalmasabb.

A debreceni hűtőházban egyébként — a mirelit készítményeket és a gyümölcsöt is ideértve — jelenleg mintegy 200 vagon árut tárolnak.

Földközi-tengeri időjárás hazánkban

Hónapok óta tart a száraz meleg hazánkban, folytatódik a rendkívüli időjárás. Október végét írunk, s az idő mégis nyárias, az augusztusnak felel meg. Vasárnap Budapesten hús fokos mértek, míg Szegeden a hőmérséklet elérte a 22 fokot. A rendkívüli meleg a Duna vízszintjében is megmutatkozik, a partfalak alatti, gerendák közötti szűk vízszint is kint van a vízből, ami igen ritka látvány Budapesten. Legutóbb 1947-ben volt ehhez hasonló időjárás. A Meteorológiai Intézet 86 éves fennállása óta ez a második leghosszabb, legmelegebb őszi.

Mi a rendkívüli meleg oka? Az Országos Meteorológiai Intézet nyári értesítés szerint a száraz meleg azt az áramlatok eltolódása okozza. A nyugatról keletre vonuló esőfrontok, amelyek déli szélle Magyarországon megy át, most észak felé tolnak el. Így az időjárás, amely például Svédországra jellemző, most a Lapp-földön uralkodik. A mi jellegzetes őszi időjárásunk is mintegy ezer kilométerrel északra, a Balti-tenger vidékére tolnak el, s nálunk jelenleg olyan az időjárás, mint amikor a Földközi-tenger vidékén szokott lenni. Ennek pontosan az ellenkezője játszódott le márciusban, amikor hazánkban észak-európai időjárás uralkodott. Mindeket végtel kedvezőtlenül hatott a mezőgazdasági termelésre.

Arra a kérdésre, meddig tart a száraz meleg, határozott választ adni természetesen nem lehet, de egészen valószínű, hogy még október vége előtt kialakul az eszéknek megfelelő időjárás.

Asszonyok fóruma

A Balfiasszony Fóruma vasárnap délután 4 órakor tartotta első nyilvános ülését a Tiszai klub nagyteremében (Vörös Hadsereny u. 24. sz.). A vita tárgya: A nő szerepe és problémái a jelen körülmények között. A résztvevők: Pataki Sándorné és Révhegyi Belinek vezették.

A Ruhagyár divatbemutatója

A posta dolgozóinak meghívására a Ruhagyár divatbemutatót tartott a Postás Kulturális Központban. A bemutatót Pozsgai Boldizsár rendezte a ruhagyári dolgozók közreműködésével — igen sikeresen.

Bemutatásra került mintegy 50 modell változatos, szép formákban. A bemutató sikere buzdított arra, hogy más területeken is sor kerüljön a divatbemutatóra és hogy a nagyközönség sok saját tervezésű ruhát is megismerje majd a debreceni Ruhagyárnak.

A SZOT

elnöksége a szakszervezetekhez érkezett panaszok alapján megvizsgálta a betegségek biztosítás szolgáltatásaira jogosító „biztosítási igazolvány” érvényességi időtartamát.

A jogosultság igazolásának megkönnyítése végett a SZOT elnöksége úgy határozott, hogy a jövőben a biztosítási igazolványokat 15 nap helyett 30 naponként kell a munkáltatóval érvényesíteni (lebélyegeztetni).

„A magyar mezőgazdaság jelenlegi helyzete és távlatai”

A megyei párt-végrehajtóbizottság Politikai Akadémiájának első előadása

Hétfőn este a megyei Párt-akadémia Haza zsűfórára megkezdte munkáját Donát Ferenc elvtárs, a Közgazdaságtudományi Intézet helyettes vezetője. A magyar mezőgazdaság jelenlegi helyzete és távlatai címmel megtartotta a megyei párt-végrehajtóbizottság Politikai Akadémiájának első előadását.

Az előadás jelen volt Kállai Gyula elvtárs, az MDP Központi Vezetőségének tagja is. Az előadás utáni vita a késő esti órákig tartott. Az előadásra és a vitára visszatérünk.

Gyűlést rendeztek az Orvostudományi Egyetem hallgatói

Az Orvostudományi Egyetem hallgatói hétfőn délután forró légkörű gyűlést tartottak a Szülészeti Klinika előadóteremében. A gyűlésen megjelent Dr. Kulín László, Kossuth-díjas egyetemi tanár, az egyetem dékánja, részt vettek a gyűlésen az egyetemi párt- és a DISZ élet vezetői, számos professzor, az oktatászemélyzet tagjai. Megjelent a gyűlésen a szeptemberi egyetemi ifjúság küldötte is.

A gyűlés résztvevői és elő-

adói főképpen az Orvostudományi Egyetem hallgatói körében a legégetőbb kérdésekben születtek a kérdések. Az előadások a közéleti kérdéseket is érintették. A gyűlésen megjelent a szeptemberi egyetemi ifjúság küldötte is. A gyűlés végén a diákok határozatot fogadtak el, melyre a következők számunkban visszatérünk.

Minisztertanácsi határozat vasgújtó kampány rendezéséről

A Minisztertanács elrendelte az 1956. évi negyedik nyaradói vasgújtó kampány szervezését és lebonyolítását a kohó- és gépipari minisztert bízta meg. (MTI)

A jordániai választások eredményei

Amman (MTI) Vasárnap képviselőválasztásokat tartottak Jordániában. A választások legfrissebb eredménye szerint a negyven mandátum közül eddig 34 sorsa dől el. A most megválasztott 34 képviselő közül 24-nek még sohasem volt parlamenti mandátuma. Legtöbbjük szélsőbaloldali pártok tagjai. A tíz másik megválasztott képviselőnek már az előző parlament-

ben is volt mandátuma. Az utóbbiak többsége független. A vasárnapi választási nap a jelentések szerint teljes nyugalomban telt el. A Reuter szerint a fenti 34 mandátumnak több mint felét azok a pártok, illetőleg jelöltek nyerték el, akik erőteljesen ellenzik az angol-jordániai szerződést, helyeslik az Egyiptommal és Szíriával való szövetséget, vagyis a független arab politikát.

Ötezer pár női szandál PVC-ből

A műanyagok rohamos terjedése ma már ugyszólván minden iparágban erőteljesen érezteti hatását. A Debreceni Mechanikai és Műanyaggyárban is egyre több olyan terméket állítanak elő, amelyeket még nemrég is fából, fémből, vagy bőrből állítottak elő. Az üzemben például már a közismert fogkefe és szappantartók, szép, piros színű PVC labdák,

továbbá vízpisztolyok mellett rövidesen a tapadóköröngös játékpisztolyok és a PVC-ből készült kényelmes és igen tisztes női szandál gyártását is megkezdik. Ötezer párát gyártanak. Ez a mennyiség a későbbiek folyamán tovább növekszik.

Ahogy a jelek mutatják, a PVC-ből készült többféle szandálnak a dolgozók körében igen nagy sikert hoz.

Kevesebb ígéretet, több friss árut a pipóhegyieknek

A pipóhegyi és halapi népholtok két hét óta nem kaptak árut a Fűszertől. A Fűszertnek szinte nap mint nap telefonálnak, de eredménytelenül. Csupán ígéretet kapnak eleget. „Holnap küldjük”, vagy „Egy fél órával ezelőtt elindult már a kocs, viszi az árut”, — ígéretlik. Az a bizonyos kocs azonban még mindig nem érkezett „fel” a Pi-

póhegyre. A bolt kezelői idegesek, a vevők türelmetlenek, szidják a belvezetőt, a boltvezető szidja a FÜSZERT-et. Úgy érezzik igaz van. Vagy küldjék az árut a megígért időre, vagy ha nem tudják mikor van árukiadás, ne írgessenek feletlenül.

Pataki Eszter Pipóhegy

A bulgáriai Sztálinváros nevét visszaváltották Várnára

A sztálinvárosi népi tanács végrehajtó bizottságának határozata alapján a bolgár nemzetgyűlés elnöksége el-

határozta, hogy Sztálinváros nevét visszaváltották Várnára.

Lelkes hangulatú nagygyűlés a Kossuth Lajos Tudományegyetemen

Napjaink politikai életének eseményeit élénk figyelemmel kíséri az egyetemi ifjúság is. Sőt, nem marad meg ennél a pusztán szemlélődésnél, hanem maga is részt kér, vállal és követel azokból a mélyreható politikai változásokból, melyeket ma átél Magyarország. Sokat beszélünk az elmúlt években az ifjúság közömbösségéről, cinizmusáról stb. S most, aki nem ismeri és ismeri az ifjúságot, meglepődve tapasztalja, az egyetemi ifjúság hírtelenül szinte kiróbbanó, gyors politikai megéledését. A mai politikai élet tényei szétfeszítik az ifjúság magatartását, alkotói régebbi véleményeket. Kiderült, hogy az ifjúság, jelen esetben az egyetemi ifjúság, egyáltalán nem „közömbös, ellátatlan, cinikus”, hanem igenis szenvedélyesen politikázó, a nemzet és a világpolitika kérdései iránt eleve érdeklődő ifjúság, amely csak azért nem politizált a múltban, mert nem volt meg rá a lehetősége. Az ifjúság is erősen megérett a bizalmatlanság, a granisztigatás, az elmúlt évek szabad véleménynyilvánítás kizáró légkörét. Pedig ha valakinek, úgy első sorban az ifjúságnak lételem a szabadság, a szenvedélyes igazmondás igénye, egy szóval mindaz, amit a szocialista demokrácia teljes kibontakozására az egyetemi ifjúság is.

A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem ifjúsága — mely büszkén vallja magát a város löbbszázados kollégiumának demokratikus, haladó szellemű diákja és az 1848-as egyetemi ifjúság örökösének — már 1953—54-ben is bebizonyította, hogy politikailag aktív, érett, érdeklődő hallgatók. Az 1954. március 15-iki felvonulásuk a városban, az országos visszhangot kiváltó falujás-viták bátor és jelentős eseményként szerepelnek a város és egyetem megirandó történetében.

Hasonló, bátor, demokratikus szellemű tett ismét tanúbizonyságot az egyetem ifjúság az országos nagygyűlésen, melyet a múlt héten, október 20-án, szombaton délelőtt tartott a Kossuth Lajos Tudományegyetem vezetősége az aulában. A gyönyörű díszteremtől valószínűleg megölt egyetemi hallgatók és oktatók előtt először dr. Varga Zoltán rektor szólt be az előző nap az Oktatásiügyi Minisztériumban tartott rektori értekezletről. Ezen az értekezleten az oktatásiügyi miniszter számos fontos felszólítású intézkedést jelentett be, melyeknek a meghozatalában komoly szerepe volt a budapesti, szegedi és debreceni egyetemisták határozott reformköveteléseinek, és az ennek alapján készített DISZ központi vezetőségi nyilatkozatnak. **Az egyetem rektora bejelentette, hogy rövidesen összeül az Egyetemi Tanács is, mely szintén számos olyan intézkedést fog hozni, amelyek lényegesen csökkentik az egyetemi hallgatók túllétezését és lehetővé teszik az önálló, elmélyültebb tanulmányi munkát.** A nagygyűlés részvevői lelkes helyesléssel vették tudomásul a rektor szavait.

Ez követően Soós Pál, az egyetemi pártbizottság titkára az egyetemi pártvezetőt egyelőre elvezette fejezte ki az egyetemi ifjúság jogos és alapvetően helyes követeléseivel. Majd arról beszélt, hogy az egyetem legutóbbi pártbizottsági ülésén több fontos határozatot hoztak az egyetemi politikai élet megújítására, a szocialista demokrácia megvalósítására vonatkozóan. Rámutatott arra, hogy az

Magyar alumíniumhajók a párizsi nemzetközi hajózási kiállításon

Most ért véget Párizsban a nemzetközi hajózási kiállítás, amelyen a magyar hajógyártást egy 15-ös és egy 25-ös vitorlanagyságú alumínium vitorlászaphajó, valamint egy húszszemélyes, szintén alumíniumból készült mentőcsónak

egyetemi pártbizottság már 1954-ben készített memorandumban felhívta a legfelsőbb párt- és állami szervek figyelmét a felszólítás terén jelentkező súlyos problémák megoldására. Sajnos ez a memorandum — több más javaslattal együtt — irásztalálókba került és elfeledkeztek róla, pedig több olyan követelést is tartalmazott, melyet mostanában követeltek az egyetemi hallgatók. A pártbizottság titkára végül felolvasta azt a levelet, melyet az október 16-án tartott egyetemi pártbizottsági ülés küldött a párt Központi Vezetőségéhez. A levél — mely az egyetemi pb. véleményét és javaslatait tartalmazza a magyar bel- és külpolitika aktuális kérdéseiről — felolvastatásánál előbb szaktitotta felbe lépés, hosszantartó taps. Ezután Vajó Péter, az egyetemi DISZ végrehajtó bizottság tagja tájékoztatta a nagygyűlést a szegedi és budapesti egyetemisták vitáiról és követeléseiről. Kijelentette, hogy a debreceni egyetemisták melegen üdvözik és egyetértéssel a szegedi és pesti egyetemi ifjúság legújabb követeléseivel. Azonban nem hiszik a „szegedi” által létrehozott MEFESZ-t. Az a véleményük, hogy a DISZ képes a magyar egyetemi ifjúság égető problémáinak a megoldására, azonban csak úgy, ha az egyetemi DISZ szervezetet átalakítják az egyetemi adottságok, az egyetemi hallgatók speciális igényeinek figyelembevételével. Azt javasolják, hogy az így átalakított egyetemi DISZ szervezeteket közvetlenül a DISZ Központi Vezetősége alá rendeljék, tehát vonják ki a városi és megyei DISZ bizottságok nem megfelelő vezetése és ellenőrzése alól.

A nagy tetszéssel és helyesléssel fogadott tájékoztatók és bejelentések után rövid, de élénk vita alakult ki. Több egyetemi DISZ funkcionárius és hallgató kérdéseket intézett és javaslátokat tett a rektornak, aki ezekre részletesen válaszolt. Felszólalt a nagygyűlésen Pullai Árpád, a városi pártbizottság első titkára is.

A lelkes hangulatban véget ért nagygyűlés minden bizonyíték nélkül megkérdőjelezhetetlenül az egyetemi ifjúságának és oktatóinak közvéleményét. Hiszen ez a közvélemény éber szemmel fogja kísérni és követelni a gyűlésen bejelentett intézkedések és intézkedések valóra váltását. Az egyetem állami párt és DISZ vezetése tisztában van ezzel és szívesen helyezi munkáját az egyetemi közvélemény ellenőrzése alá, mert tudja, hogy az egyetemi autonómia, a szocialista demokrácia szelleme egyenesen megköveteli az egyetemen tanuló és dolgozó emberekre való támaszkodást, véleményük rendszeres kikérését, bírálatát megszívlelését. **Csakis az ilyen demokratikus vezetés, amely élére áll az emberek helyes, jogos követeléseinek, nyerhet és szerezhet olyan tekintélyt magának, mellyel meg tudja akadályozni a közvélemény egészséges érvényesülésének eltorzításait,** az esetleges anarchikus jelenségeket, demagóg és népszerűségi hajászó fellépéseket. **Az egyetemi nagygyűlés igen tanulságos volt ebből a szempontból is, élesen visszautasította az ilyen jellegű megnyilvánulásokat.** Az egyetem vezetőségének határozott, nyílt ósztinte fellépése mellett a nagygyűlés nyugodt, józan légköre is biztosította annak, hogy az egyetemen a mindennapi munka zavartalanul folyjék tovább.

képviselte. A dunai hajógyárban készült saphajók és mentőcsónakok nek nézője akadt a kiállításon. A magyar hajók elismerését jelzi az a tény is, hogy a kiállítás igazgatója oklevéllel tüntette ki a magyar pavilont,

Párt és pártépítés

Taggyűlés lesz...

Igen, taggyűlés lesz a párt alapszervezeteiben. Nincs ebben semmi lítk, semmi új, hiszen a párt Szervezeti Szabályzata előírja, hogy az alapszervezetekben legalább havonta egyszer taggyűlést kell tartani. De új az a törekvés, mely a mostani taggyűlések előkészítését jellemzi.

Hogy is volt régebben? Volt még nem is olyan régen? Volt idő, amikor a felsőbb pártzervek egyenesen előírták, hogy mit tárgyaljanak meg az alapszervezet taggyűlésén, mi legyen a napirend. Aztán volt úgy, hogy csak „javasolták” mi legyen a napirend. Minden pártvezetőségi tag, vagy pártmunkás nagyon jól tudja jól jelentett ez a „javaslat”. A pártzervezetek többsége kötelezően érezte magára nézve. Meg aztán az évek során megszokták, hogy más gondolkodási helyettük, más írja elő, vagy „javasolja” a taggyűlésre a napirendet. Még „jól is jöttek” ezek a javaslatok. Hangsúlyozni kell, nem a javaslatokkal volt a baj. Nem, ezekre ezután is szükség lesz, hiszen a felsőbb pártzervek feladata, hogy megfontolják az alapszervezetek az igazi, pártzerű vezetési módszerekre.

A debreceni városi párt-vezetőbizottság most is tett javaslatot az októberi taggyűlések napirendjére. Javasolta, hogy a taggyűlésen tárgyalják meg a Központi Vezetőségnek az értelmiség helyzetéről szóló hárfározatát, vonják le abból saját munkájukra a tanulságokat és tegyék meg a szükséges lépéseket. A második napirend pedig legyen kérdéscsoport, vagy ahogy most emlegetik: interpellációs nap. Mondani sem kell, milyen jelentősége lesz a pártdemokrácia fejlődése szempontjából

ennek az új törekvésnek, ennek az új módszernek, amit a mostani taggyűléseken alkalmaznak a pártzervezetek megvalósítani. A pártvezetőség tevékenységéről általában két-nyenként a beszámoló-vezető-ségválasztó taggyűlésen szokott beszámolni. Mindenki tudja, hogy ez a terminus nagyon hosszú Rendszerint csak az utolsó hónapok fontosabb eseményei szoktak helyet kapni (jobbik esetben) ezekben a beszámolóknál. A pártvezetőség időközben csak arról számol be, amit neki „javasolták”, vagy amiről éppen akart ritkább esetben amit a párt-lagság kér, vagy követel. Ha valamelyik párttagnak más mondanivalója vagy kérdése volt mint ami a napirendbe belefér volna, nem mindig tudta elmondani taggyűlésen, ha csak nem akart „eltérni a tárgytól”.

A mostani taggyűléseken nem lehet a tárgytól eltérni. A párttagság kérdező, párt-vezetőség válaszol. Természetesen lehetnek majd olyan kérdések, amikre a vezetőség nem tud válaszolni. Ezeket a kérdéseket eljuttatják majd a felsőbb pártzervezetekhez és a legközelebbi taggyűlésen választ adnak az illetőknek.

Válasz nélkül egyetlen kérdés nem maradhat. Az egyetem hallgatói, a mellébeszélés korlátai, a párttagság — ahogy nemegyszer elcsúszott, csak éppen nem úgy kerültek — „nagykorú” lett. Válasz kér, sőt követel minden amit nem ért, ami nem világos előtte. A mostani taggyűlések meg az első lépések lesznek a pártban a bátor, a szökímonda, a vitázó szellem megteremtéséhez. Első, de nagy lépés. Csak az első lépés nehéz megenni. A többi már könnyebb lesz. P. I.

Kiállítás képeslapokból

Képeslevezőlap kiállítás nyitottak meg vasárnap délelőtt az Ady Endre Múzeumban. A kiállítás címe: **Japan és kínai képeslapok** — kére volt. A legkülönbözőbb fajtájú aniz-kártyák gyűjteményét a vándorkiállítás rendezője, a Képzőművészeti Alap a múlt század 70-es éveitől állította össze. Néhány érdekesség: látható a kiállításon az a képeslevezőlap is, melyet 1870-ben, mint a porosok ál-

tal körülzárt Párizs egyetlen hírközlési eszköze használtak és leggyömbölközött juttattak el a címzetthez. A rendkívül szép japán és kínai képeslapokon kívül a kiállítás anyagában szerepelnek a millenniumi időkben, majd az első világháború és a két világháború közötti években kiadott képeslevezőlapok is.

Az érdekes és látványos kiállítás november közepéig tekinthető meg.

Példás büntetés hamis tanulásért

Egy érdekes ügy zajlott le a megyei bíróságnál az elmúlt napokban. Hamis tanúk ellen emelt vádat a megyei ügyészség. Dr. Csáky büntetőtanácsa felelősségre vontja a hamis tanúkat: öv. Dihen Lászlóné Csokonai utca 37. szám és öv. Horváth Sándorné Csokonai utca 38. szám alatti lakosokat. Ez a két asszony a törvényes fizetelmézet ellenére, tehát a törvény tudatában és ismeretében arra vállalkozott, hogy a bíróság előtt valótlán vallomást tegyen s ezzel megnehezítse az igazságszolgáltatást.

Még 1953. december 27-én történt, hogy Barna Jánosné és Erdői Béláné — akik már azelőtt is ellenséges viszonyban voltak egymással — ezen a napon újabb rövid perpatvart csaptak. Akkor még mindketten a Félegyházi Tamás utca 23. szám alatt laktak s a lakásuk közös verandára nyílt. A rövid szóváltás azzal fejeződött be, hogy Barna Jánosné egy husángot ragadott a kezébe s azzal úgy fejbévágta Erdői Bélánét, hogy a szerencsétlen asszony eszméletét veszíté összeesett s agyarázkódással hosszabb ideig a klinikán feküdt. Az esetnek nem volt tanúja. Erdőiné férje bár otthon volt, de nem látta az esetet, mert akkor lepett ki a lakásból amikor felébredt már a földön feküdt. Az ügyészség annak idején, súlyos testisértés büntetése címen vádat emelt Barna Jánosné ellen, s akkor a bíróság

6 hónapi börtönnel sújtotta a verekedő asszonyt. A büntetés letöltését azonban próbaidőre felfüggesztették. Barnáné azonban nem értett egyet a büntetéssel és fellebbezett s két tanút kívánt kihallgatni állítása igazolására.

Barnáné ugyanis azt állította, hogy nem ő, hanem Erdői Béla ütötte le Erdőiné és Erdőiné tanúként megevezte öv. Dihenét és öv. Horváthné. A fellebbezés tárgyaláson mint tanú meg is jelent a két asszony s azt állították, hogy ök éppen ott jártak ennél a ház-nál lakásukra egyben és szenttanú voltak annak, hogy Erdőiné a férje ütötte le. Aztán kiderült a tárgyalás során, hogy ebből egy szó sem igaz és Barnánét újabb négyhónapi börtönnel sújtotta a bíróság, amit már le is töltött. Az ügyész azonban vádat emelt a hamis tanúk ellen is.

Öv. Dihen Lászlóné és öv. Horváth Sándorné az elmúlt napokban állt a bíróság előtt s itt derült teljes fény az igazságra. Horváthné ugyanis bevallotta, hogy sem ő, sem Dihen nem látták ezt az esetet, hanem Barnáné bujtotta fel őket erre a hamis tanúságra. Barnáné ugyanis azt hitte, hogy nem látta senki az esetet s így ha tagadásban marad, akkor bizonyított hiánvában a bíróság felmenti. Dihené azonban még a bíróság előtt is tasadta, hogy ő hamisan vallott volna, megmaradt állítása mellett. A bíróság nem

AZ ECONOMIST GONDJAI...

Az Economist című angol lap elemzi Anglia tengerentúli katonai támaszpontjainak helyzetét, s beismerésre kényszerül, amikor azt írja: „A támaszpontok kiterjedt rendszere szétesik”. Bezzeg amikor még fénykorát élte a birodalom „Közép-Keleten, Indián és az Andaman-szigeteken át rövid hatósugarú repülőgépeket küldhettünk Szingapurba”. Csak hogy ma, amikor a régi dicsőség kicsit megépezt, a szerző megállapítása szerint India már nem tekinthető katonai támaszpontnak, s mivel Ceylon is úgy döntött, hogy megszünteti a területén épített angol katonai támaszpontokat, Aden és Szingapur között „ür” támadt. S mielőtt az Economist könyveket hullat az elvesztett támaszpontok miatt, már kész is a javaslat: építsenek új légitámaszpontokat a Maldiva-szigeteken és Socotrán, hogy az irt valahogy eltűnjenek, hisz Anglia nem le-

het meg — az Economist véleménye szerint — az indiai-óceáni támaszpontok nélkül.

Ha a térképre tekintünk, akkor rögtön nyilvánvalóvá válik, hogy miért éppen ezek a támaszpontok „létfonosságok” Angliának. Ugyanis a Közép- és Közép-Keleten elhelyezett támaszpontokról van szó, s mielőtt mi magunk választ adnánk a kérdésre, az Economist ciklikéje már meg is adja az egyértelmű feleletet: „Szinte kétségtelen, hogy most csak erről a két támaszpontról (Maldiva és Socotra) vethetjük be a légierőt az arabok ellen”. Meglehetősen váratlan ez a kijelentés, hisz bizonyos körök mindaddig a „védelem” szükségességével öklödték meg a katonai tömbök létesítését. Az Economist szemmel láthatólag megfeledezett erről, amellyel, hogy mintha kissé el is maradt volna az események mögött...

Taar F.-né

Egyetlen gól is elég volt a győzelemhez...

D. TÖREKVES—BP. VÖRÖS METEOR 1:0 (1:0)

A D. Törökves vasárnap Budapesten játszott NB. II-es bajnoki labdarúgó-mérkőzést. Előrelépett a tabella 14. helyén álló Bp. Vörös Meteor volt. A találkozó Törökves-támadásokkal indult, melyek a 8. percben eredményt is hoztak. Imri vette a labdát, majd a lyukas futó Komlóssy adott, aki mintegy 12 méterről váratlan lövéssel a meglepett kapus mellett a középső sarokba juttatta a labdát. 1:0. Ekkor még nem sejtette senki, hogy ez a gyorsan megszűlő gól az egész mérkőzés kulcsa lesz. Az első félidő további eseménye az első félidő végén a Törökves, azonban a támadások csak a tizenhatos juttotak el.

A második félidő első negyedében a Bp. Vörös Meteor támadott, szinte kapujához ezegette a D. Törökvet, azonban a debreceni közvetlen védelem ebben a kritikus időszakban jól zárt, nem engedte lövéshez a Meteor csatárát. Ezután a debreceni együttes vette át a játék irányítását, tetszéstől jellemezhető igyekezett megelőzteni a fővárosi együttes kapuját. A 87. percben alkalom volt újabb gól elérésére, azonban a kapussal szemben álló Zsáhi mellé lötte a labdát. E nagy helyzet kénytelen megelégedni a góllal. A második félidő végén a Törökves, azonban a támadások csak a tizenhatos juttotak el.

A BAJNOKSÁG ÁLLÁSA

1. Diósgyőr	23 15 4 65:21 34
2. Bp. Spartakusz	23 13 8 25:30 34
3. Bp. Törökves	23 13 6 46:17 32
4. KISTEXT	23 14 4 53:31 32
5. Kecskemét	23 10 8 29:20 28
6. D. Törökves	23 11 5 7:24 27
7. Szolnok	23 9 6 8:53:39 24
8. Miskolc	23 7 9 7:25:23 23
9. Salgó Vasas	23 8 6 9:29:29 22
10. Ózd	23 6 8 9:29:38 20
11. Békéscsaba	23 7 3 31:37 17
12. Péreces	23 7 3 13:25:17 17
13. Nagybatony	23 5 13 32:51 15
14. Bp. V. Meteor	23 5 13 22:41 15
15. Gödöllő	23 4 7 12:18:45 15
16. Eger	23 3 7 13:29:57 13

FRANCIAORSZÁG—SZOVJETUNIO 2:1 (0:0)

Párizsban vasárnap került sor a Franciaország—Szovjetunió válogatott labdarúgó-mérkőzésre. Göndföldi első félidő után a franciák Pelleche és Vélacént góllalval 2:0-ra vezelték a vezetést, s ezt és a kemény, izgalmas játék további részében a szovjet válogatottnak leszave révén csak széptépi sikerült az eredménynek.

TOTÓ-NYEREMÉNY

12 találat 9 darab volt, egyenként 68 478 Ft 75 fillér, 11 találat 215 pályázónak volt, egyenként 2886 Ft 23 fillér, 10 találat 2798 pályázónak volt, egyenként 209 Ft körül kifizetés.

A 12 találatos eszevény 1, x, 1, 1, 1, x, 1, 1, x, x, x, 1.

VÁROSI IFJUSÁGI LABDARÚGÓ-BAJNOKSÁG VÉGEREDMÉNYE:

1. Szikra	8 8 — — 30:7 16
2. Bútorgyár	8 5 — 3 7:17 10
3. MTSK I.	8 4 — 4 20:12 8
4. Spartakusz	8 3 — 5 1:15 6
5. MTSK II.	8 — — 8 1:8 —

Rövid sport hírek

Magyarország — Finnország 2:0:200. A Népstadionban mérkőzött a két ország férfi válogatottja. — Győri Vasas—D. Törökves 16:4. OB II. osztályú ökölvívó-mérkőzés. — A labdarúgó NB I. eredmények: Bp. Honvéd—Bp. Vasas 2:1, Bp. Kinizsi—Csepeli Vasas 1:1, Szeged—Dorog 1:1, Tatabánya—Pécel Dózsa 3:2, Szombathely—Salgótarján 4:2.

Kertészeti üvegeknek, és építészeti üvegeknek alkalmas nyomott, mintás felületű üvegek 28x32 cm-es méretben négyzetméterenként 16,80 Ft-os árral kaphatók. Megrendelhető legkisebb mennyiség 10 négyzetméter. Szabványos méretű tetőfedő üvegcserep 13,15 Ft-os egységáron. Beszerzéshez bármilyen mennyiségben a TOZEP telepeken, vagy a földművelésügyi minisztérium 40 db-nál nagyobb mennyiség a gyárnál is megrendelhető. Üveggyár, Miskolc, Tatár u. 56.

Ertelemiség társadalmi politikai felfogása óta eltelt 11 tőben megváltozott. Ertelemiség műszakiaknak a más szakma belől 60—70 régi értelmiség szakmai tud befolyásuk tud kon. Ku egyik legnagyobb kény a régi felsorakozott gúnk, amely szerünkben, marxizmus—tunk politikában nevelkedés racionálisan a magának érz juttította a világtérrel hoz tartozik a funkcionárius is; gyakorlati az ezzel kapcsol nyak során nos és szakmá illetve tesznek

Az elmúlt tunknak az a megnyerve get, s ezt az egygy forraszt nép mellé áll ség legjobbjait építésének le szakában áldo választok a vára. Népi rendszerünk sával párhuzos erőfeszítésének értelmiségünk tömegei soratunk mögé esialista társad tesznek tevév. A nemzet régi uralkodó sa alól felszab miség demokri fias törekvésé virágzására és vő rendszerün jól a legfő szölgelátában ki. A kapitalizs menyedő tehé képzelőerő es raciónkban ke szabad fejlődés lehetősége kulturális építéses eredmények voln értelemiség önz esző munkája sokik ötves a távlatok magu az értelmiség lyának, jelenb bi növekedése műszaki színv nek, a kors mezőgazdaság nek, kulturális további fejle feladatai egybégünk legjobb

Ertelemiségű há magának mokrációnk a zésait. Ennek múlt 5—6 év nyugtalanító

KOLOZSVÁRIAK DEBRECENBEN

Kolozsvári vendégeket üdvözölt szombaton és vasárnap a Tiszántúli Aramszolgálató Vállalat és a debreceni közönség. A kolozsvári Herbák János cipőgyár dolgozói most adták vissza azt a látogatást, melyet néhány héttel ezelőtt a debreceni vállalat tett Kolozsvárral. A mintegy száználvan tagú küldetés szombaton este magyarszerű estet rendezett a Központi Kulturumban.

A debreceni közönség nem hivatalos művészeket: műkedvelőket, gyári dolgozókat üdvözölt külföldi vendégeiben, akiknek kedves, tehetséges játékba bötöltött egy estét, s felültette az igazi baráti érzés melegével.

De az őszinteséghez híven el kell mondanunk, hogy bizony volt a kolozsvári vendégek műsorában művészi teljesítmény is. Gondoljunk itt elsősorban az idős Nagy Gyula bácsinak, a már virtuóz technikai műveltségű, mellyel ügyességével lenyűgözte az egybegyűjtött nézőközönséget. Igaz, érdekes és csémege számra menő látványt nyújtott a kolozsvári táncosnőpárja román népi táncok bemutatásával. Nagy sikert aratott román vendégeink énekkara is. Külön meg kell említeni a szólistákról, — elsősorban Wranay Filoméráról és Tartarcan Eugeniaról —, akik meglepően megbízhatósággal tolmácsolták daljait.

Ami egyébként ebben a látogatásában a legszépe és legpéldamutatóbb volt, az a kultúrások fogadásának egyáltalán nem protokollszerű, hanem ellenkezőleg: őszinte baráti és szinte rokoni szívvel.

lyességében rejlett. A kolozsváriak nem győztek eleget bizonykodni a vendéglátás melegségét illetően, pedig — mint ahogy a nemrég magyar látogatás szerencsés résztvevői mesélik — a romániai vendégszeretetre sem volt okuk panaszkodni.

Megbetegetett egy kolozsvári vendég: a debreceni vendéglátók egyike kerékpáron száguldozott a patikába és az orvosért. A kolozsváriak vasárnap délelőtt ajándékképpen — magyarul: helyáramok nélkül — adták elő Bródy Sándor Táncosnőjét. Népi zenekar fogadta az érkezőket; arról csak kevesen tudtak, hogy a zenekar, Csiki Géza vezetésével, mindenféle művészi tiszteletdíj nélkül vállalta ezt a kedves és hatálos szerepet, megtevése azzal, hogy ugyanígy el is búcsúztatták a Kolozsvári vendégeket.

Igy van ez. Sokat lehetne beszélni és írni a népek közötti barátság magasztos eszményéről. Ez az eszmény most valahogy a földre szállt és nem is tűnt túlságosan elvontnak, túlságosan fellengzőnek.

Valljuk be: természetesenki. Egyszerűnek és rendkívül kézzelfoghatónak találtuk, hogy egy baráti ország városában felülnek a vonatra és ellátogatnak egy másik baráti országba, ahol jól érzik magukat.

Egészen biztosak vagyunk benne, hogy sem a testvéri Romániának, sem nekünk nem került anyagi romlásunkba a látogatással járó deviza probléma. PATAK KAROLY

Ilyés Gyula és Szabó Lőrinc szerzői estje Debrecenben

Annvi évi szünet és távollémaradás után újra Debrecenben üdvözölhetjük Ilyés Gyulát és Szabó Lőrincet, a mai magyar költészet két kiemelkedő egyéniségét. Ilyés Gyulát és Szabó Lőrincet régi és személynéves kapcsolatok fűzik városunkhoz és bízunk benne, hogy ezt a régen várt találkozást ezután már gyakrabban követik a többiek.

Zsonban, ha ók távol is maradtak Debrecentől, költészetük egyre közelebb került hozzánk, olvasóhoz. Különösen is az utóbbi években írt verseik, melyekből tiszta művészséggel sugárzott az emberi biztatás és helytállás költői tanítása. Az olvasók emel-

tanítást itt Debrecenben is magukévá tették. Szerzői estjükre, melyet a Magyar Írók Szövetsége debreceni írócsoportha rendez, szerdán este 7 órakor kerül sor a Déli Múzeum előadótermében. Ez az alkalom minden bizonnyal több lesz, mint szerzői est. A költészet, a vers ünnepe lesz Ilyés Gyula és Szabó Lőrinc estje városunkban, melyen a két költő alkotásai, a magyar költészet igazát, bátorságát és szépségét fogjuk köszönteni.

Versüket Gáborjáni Szabó Klára, és a Csokonai Színház művészei: Simor Erzsébet, Örkényi Éva, Mensáros László Jászai-díjas előadásában fogjuk hallani.

EGY ÚJÍTÁS

nyomában

Késő este van, a család már alszik. A halványfényű éjjeli lámpa mellett, kezbe temetett arccal csak az apa vitraszt. Előtte könyvek, papírok. Egyszer csak mint aki mellett villám csap le, felugrik, lázasan rajzokat keres elő, s gyorsan jegyzéni kezd rájuk. Igen, így... szóval a főtengelynél van a hiba... Meg az áttételnél... meg a... és már kész is az újítás alapja, magva.

A dolog persze nem ilyen egyszerű. Mert ki tudná megmondani — tán maga az újító sem —, hogy egy-egy hasznos javaslat részletes kidolgozásának utolsó pontjái hány éjszaka nyugalmát áldozza fel a szerkesztő. És ki lenne képes összeszámolni, hogy hány százan és ezren áldoztak fel magukat a járatott útnak a keresésére. Sokat, nagyon sokat költszönhet népgazdaságunk ezeknek a nyughatatlan természetű, mozgóágú embereknek.

Ne gondolja azonban senki, hogy az újítás csak abból áll, hogy valaki kitalálja és, holnap már alkalmazják is. Nem, az újítási törvények és az újításokkal hivataltól foglalkozó gondoskodnak arról, hogy a dolog ne legyen ilyen egyszerű. Sokszor hosszú hónapok, sőt nemegyszer évek tel-

nek el, míg eldöntik egyik-másik merészen kezdeményező újítás sorsát. Bizony nemegyszer az újítónak műve elkészítése után többet fáj a feje, mint az újítás kidolgozása, a helyes megoldás keresése közben.

Ime a példa. Nagy Domokos többszörös újító a Debreceni Dohánybárázó és Gépi-fermentáló Vállalat fermentáló részlegében üzemeltetős. Idáig kilenc újítást fogadták el viszonylag simán, az érvényben lévő törvények rendje és módja szerint — a tizediknél azonban „beütött” a bonyodalom. Az újítás rövid története a következő: Nagy elvtárs látta, hogy a fermentáló gépek hordó rostájának végénél, ahol a már megfermentált dohánylevelek rásnek a további szállításra, a rosta és a további közötti két-három centis részen igen sok levél hullik a gép alá. Mivel pedig a gép alját hetenként csak egyszer, a karbantartás napján lehet megközelíteni, amikor a gép elejét lebontják, hogy a hat nap alatt felgyülemlett mintegy két és fél, három mázsa nedves dohánylevél a gép alatt teljesen tönkrement. Tekintettel arra, hogy a kérdéses hézagot technikai okok miatt nem lehetett megszüntetni, ezért a lehulló levelek meg-

Miért nincs elegendő Munkás cigaretta?

Jómagam is dohányos ember vagyok. Igaz, csak öt-éves tervet szívok, de azt hiszem, nagyon sok dohányos ember nevében teszem fel a kérdést: miért nincs elegendő Munkás cigaretta? Mert, hogy nincs, arról bárki meggyőződhet. Jómagam is 12 trafikot jártam végig, s mindössze két helyen „ajándékoztak” meg egy-egy dobozzal. Kínáltak helyette Otéves tervet 14 fillérért, Harmóniát 16 fillérért, Budavárt 60 fillérért, Tulipánt 30 fillérért, csak a Munkást nem kínálták 8 fillérért. Ez itt a dolog nyitja. Drága cigaretta van — és olcsó, amit pedig a dolgozók leg többje keres: nincs.

Ezután megkérdeztem az Elelmiszertekereskedelmi

Vállalat áruforgalmi csoportjának vezetőjét, mi az oka a keresett cigarettafajta hiányának. Megtudtuk, hogy Debrecen ebből a cigarettából kap legkevesebbet, s bár elfogyna közel 5 millió darab, a megígért három millió helyett is csak 2 millió 160 ezer darabot kapnak negyedévenként. Erthető tehát, hogy ez a kis mennyiség gyorsan elfogy, s a negyedév két hónapjában hiába keresik.

Vegye végre észre az Elelmiszertari Minisztérium is, hogy a Munkás keresett áru-cikál falun és városban egyaránt. Gyártsanak tehát ebből többet még akkor is, ha az államnak kevesebb hasznát is jelent.

K. M.

Új szereposztás A jégeső sem akadály előadásán

Bemutatóval felérő esemény színhelye lesz csütörtökön az Ady Endre Művelődési Otthonon, a Csokonai Színház ideiglenes kamaraszínházában. A több, mint harmincszor játszott ki-tintű csehszlovák zenés vígjáték, A jégeső sem akadály címűt szerepében új szereposztásban kerül előadásra. Csütörtökön a férj szerepét

Mensáros László, a feleség szerepét Zsolnay Hédi játssza. Külön érdekessége az előadásnak, hogy Mensáros Lászlót az új idényben új szerepben most láthatjuk először, s Zsolnay Hédi-nek, a rendkívül népszerű szanzonekesezőnek ez az első nagy színpadi szerepe. Bemutatójátukat nagy érdeklődéssel várjuk.

PÉNTEKEN: KÉT ÚR SZOLGÁJA A CSOKONAI SZÍNHÁZBAN

Több, mint négy hét óta tartó próbak után pénteken gör-dül fel a függöny és először varázsolják elének a díszletek a XVIII. századi Velencét, Goldoni, a rendkívül termékeny és már korában is nagyon népszerű olasz drámaíró egyik legkifinomott vígjátékának, A Két úr szolgálja első előadásán.

Ez lesz az idény második bemutatója a Csokonai Színházban. A darabot Berényi Gábor rendezte, főszerepét, Truffaldino-

not, a furfangos, vidám olasz legényt, ki egyszerre két urat szolgál, Márkus László alakítja. Rajta kívül a darab főszerepeit Spányik Éva, Angyal Sándor, Andaházy Margit, Nagy Béla, Halasy Marika, Zelenay József, Oláh György és Siménfalvy Lajos játsszák. A Két úr szolgálja a színház „házi zeneszerzője”, Kurtág György, Erkel-díjas zeneszerző írt ötletes kísérőzenét és dalbetéteket.

Olesó, de rossz

Sokan és sokszor keresik a húszforintos kolbászt az üzletekben (nem azért mert jó, hanem azért mert olcsó). De sajnos nagyon ritkán kapható. Az elmúlt csütörtökön mégis szerencsém volt, a Kossuth utcai hentesüzletben ráakadtam a keresett áura. Ottthon nagy volt az öröm, hiszen láttuk, hogy a sovány húsból szép fehér foltok vannak beleágyazva. Nagy volt azonban a sa-

lódás, mikor az első falatot megkóstoltam. A házi vegyi vizsgálat megállapította, hogy régi, avas, agyonszórt szalonna van a kolbászból, nem beledarálva, csak úgy „bőr hátán” összedarabolva. A húsfeldolgozó üzem úgy gondolta, ha már egy darabban az ehető, len szalonátnál nem lehet értékesíteni, majd csak elfogy így „kolbásközvéreknél” állva. Kovács János

mentésére Nagy elvtárs és újítánsok. Hogy miért nem készítették részletes leírását? Mert egy gumi kihordó heveder már van a gépen és ezért nem tartották szükségesnek annak leírását.

Mindez tavaly november közepén történt. Az újítást azonban egy héttel később visszaadták, mivel a problémát nem oldotta meg. Eszerint tudniillik, a dohány a rácra hullott volna ugyan, de a rácstól is csak a heti karbantartásnál tudták volna a rajta-tartásnál együtt kiemelni. Erre Nagy elvtársék beadtak egy módosított javaslatot, amelyben megjegyezték, hogy a hézag alá gumiszíjjal kihordó hevedert kellene alkalmazni. A javaslat elbírálása felől hónapokon keresztül nem érdeklődtek, gondolván, hogy a kivitelezés ügyis csak nyáron, az évi nagy karbantartás alkalmával kerülhet sor.

Júniusban aztán érdekes dolog történt. Mégpedig az, hogy mire Nagy Domokos felocsudott, Orosi Tibor műszakvezető két társával kidolgozta és kivitelezte a gumiszíjjal kihordható hevedert. Akiknek pedig először jutott eszükbe a megoldás, azok — tréfás kifejezéssel élve — hoppon maradtak. Semmiféle bizonyítékunk és joggalapon nincs arra, hogy Orosi elvtársat az ötlet eltalálódásával vádoljuk, az azonban ennek ellenére is bizonyos, hogy ez az egész ügy elég zavaros.

Igaz, hogy Nagy elvtársék beadványukhoz nem mellékeltek műszaki leírást és az újítási törvények értelmében

Ezután felmerül egy tisztázatlan kérdés. Nagy elvtársék javaslata miért volt hét hónapig az újítási felelős fiókjában, s e hosszú idő alatt miért nem figyelemztették az újítókat, hogy beadványuk hiteltellessége, szabályossága érdekében a megoldásról bővebben fejtsek ki a véleményüket. A törvények értelmében az ilyes-mire nemcsak figyelmeztetni, de még a megoldásban is segíteni kell az újítókat. És miért fogadta el az újítási felelős idén nyáron Orosi Tibor újítását, mikor tudomása volt arról, hogy fiókjában már tavaly ősz óta ugyanez, ha nem is részletesen kifejtve, de ott szerepel egy hevenyészetten írott papírlapon.

De ne firtassuk tovább a dologot. Fejezzük be azzal, a határozott kérelmünkkel, hogy a Szakszervezetek Megyei Tanácsa Nagy Domokos belenyugó álláspontja ellenére is vizsgálja felül ezt az ügyet. Feltétlenül szükség van erre, hiszen emberek igazáról van szó, arról, hogy igazsága bebizonyításához, de még vált igazsága bizonygatásához is mindenkinek joga van, s ehhez feltétlenül meg kell adni az illetékes fórumot, F. Kiss Sándornak, vagy Nagy Domokosnak építg, mint az ügyben érintett bármely más személynek.

Varga Benedek

Következzenek a tettek

Nem hiszem, hogy sokan lennének ebben az országban olyanok, akik ne azzal ébrednének: mi újat hoz a mai nap. Mármost milyen új kérdést boncolgat egyik, vagy másik sajtóorgánunkunk, bírálva az elmúlt évek politikai és gazdasági gyakorlatát, kérve, javasolva, vagy éppen követelve a szóbanforgó kérdés új helyzetnek megfelelő változtatást. E bizakodó, vitákozólégtör — nyugton megállapíthatjuk — a felszabadulás óta eltelt idő legnagyobb fejezetek a szocialista emberréválás, a demokratikus tekintetében.

Mégis mutatkozik valami agasztó jelenség is, ha végig-gondoljuk az eltelt 2—3 hónapot. Asztalom telis-tele van különböző sajtókiadvánnyal. Lapozgatok bennük. A napilapok, színes lapok, folyóiratok mind-mind elgondolkoztató — nem akadékoskodó — kérdéseket tornyosítanak elémm. Elvéve a Szabad Nép, de főként az Irodalmi Ujság, a Szabad Ifjúság, a Népszava és a többiek szinte ontják a közvélemény elé a hibás politika következményeit, ezek problémáit. A felelősségérzetet jellemzi, hogy nagyrészt megmondják a kijavítás lehetőségeit és az elképzeléseket. Talán nem kell felsorakoztatni valamennyit, csak a főbb témaköröket, amikről manapság annyi szó esik. Az életszínvonal különösen a munkásosztályt illetően, a terv-, a lakás-, a funkcionárius-kérdés, az emberek belső válsága, a termelőszövetkezetek helyzete, a bürokratikus kinövés, a szocialista demokrácia kibontakoztatása, őszinteség, emberség, a vezetés politikai bizonytalansága és így tovább.

Mindent számbavéve. Ön-kéntlenül is belém szökik a gondolat. Miért nem halljuk a fellőrő véleményekre a választ? Hová vezet a problémák tornyosulása, s ezzel szemben az illetékes szervek, vagy személyek hallgatása?

A feltett kérdésekkel kapcsolatban hadd emlékezzek a mi gyakorlatunkra, az elmúlt évek tapasztalataiból. Ebből kiútnik, miért teszem fel aggódva a kérdéseket. Ki ne emlékezzék arra a véleményt nyilvánítani akaró, felelősséget érző légrékre, mely a fordulat éve után érződött egy-két évig. A munkások egy-egy termelési értekezleten garmadával mondták el javaslataikat az üzem sorsát ismerően, s azért felelősséget érzően. A jó javaslatoknak valóságos kincsestára táruult fel ekkor. De így volt ez a parasztság és értelmiség részéről is. Mi lett a javaslatok sorsa? Jól tudjuk! Elakadt, mikor értés, más helyt a tehetetlenség, vagy egyenesen a tekintélyféltés és az egyre erősödő bürokrácia akadályozta megvalósulásukat. Röviden szólva a javaslatok

elhangoztak, bár sokat el is fogadtunk (sőt meg is dicsértünk), csap éppen semmit sem tettünk megvalósításukért az esetek többségében. Akkoriban az a meghatározás járta, hogy ez a bírálat elfojtásának finomabb módszere. Igaz.

A következményt jól ismerjük. Egyre apadt az a mérhetetlen kincsestár, melynek jelentőségét azonban nem szüntünk meg hangoztatni, sőt kérti sem. A munkások és általában a dolgozók látna, hogy véleményük, javaslataik természetesen földre hull, parasztrvá váltak. Persze erre is megvót a válasz. „Rossz az agitáció”. „Tűzzék napirendre a kérdést!” — hangzott a felszólítás. Nem vitatkozom most azon, hogy valóban kell-e agitáció megszólaltatni az embereket, vagy pedig a helyzetet kell olyanná tenni, hogy érdemesnek érezze bárki véleményét nyilvánítani. Vallom, hogy az utóbbi hasonlíthatatlanul fontosabb, mint az első. Álljon példa az Irodalmi Ujság, a Szabad Ifjúság, a Népszava és a többiek szinte ontják a közvélemény elé a hibás politika következményeit, ezek problémáit. A felelősségérzetet jellemzi, hogy nagyrészt megmondják a kijavítás lehetőségeit és az elképzeléseket. Talán nem kell felsorakoztatni valamennyit, csak a főbb témaköröket, amikről manapság annyi szó esik. Az életszínvonal különösen a munkásosztályt illetően, a terv-, a lakás-, a funkcionárius-kérdés, az emberek belső válsága, a termelőszövetkezetek helyzete, a bürokratikus kinövés, a szocialista demokrácia kibontakoztatása, őszinteség, emberség, a vezetés politikai bizonytalansága és így tovább.

E mondat befejező része az, amiért én tulajdonképpen tollat fogtam. Valóban érdemes-e szólni. Ez milliók kérdése most. Érdemes újra csinálni, amelynek árát már egyszer megfizettük. „Maga káran tanul a magyar” tartja a közmondás. Megtanultuk már a magunk kárára, hogy az okos vélemények buzzgását hogyan lehet agyonhallgatással, vagy jobb esetben az éppen hogy cseppen-csurran intézkedésekkel „nyugalmi helyzetbe” hozni. Vagy éppen a mai magyarság szegényre módosított igazat álló közmondásunk azzá, hogy „kétzer károsodik a magyar, míg egyszer tanul belőle?”

Kimondom véleményem, mielőtt hosszúra nyújtanám e fejtegetést. A felszabadult érzések és akaratok máris hegyet hordtak össze megoldandó problémáinkból. Minden jel arra mutat, hogy a hegy egyre magasabb lesz. Azt hiszem, el lehetne kezdeni megmászni ezt a hegyet, míg olyan magas nem lesz, hogy kétszerez, vagy sokszoros erőbe telik a feljutás.

Értse nek belőle, akiket ille-tet. Nyilvánítsanak már is véleményét és tettet a már garmadába gyűlt okos javaslatokról. Legalább is liktetőben kell kezdeni ezt a munkát, hogy lássák: érdemes buzzgokodni a köz ügyért, javaslatok sorsa? Jól tudjuk! Elakadt, mikor értés, más helyt a tehetetlenség, vagy egyenesen a tekintélyféltés és az egyre erősödő bürokrácia akadályozta megvalósulásukat. Röviden szólva a javaslatok

Baranyai György

Mennyi devizát kaphatnak a külföldre látogató utasok?

Az utóbbi időben több panasza hangzott el amiatt, hogy a külföldre induló turista csoportok más és más összegű valutát kapnak. Az ügyben a Magyar Távirati Iroda kérdést intézett a Magyar Nemzeti Bank deviza igazgatóságához. A válasz a következő:

— Mind az egyénileg utazók, mind a társasutazások tagjai, akik általában néhány napot töltenek nyugati országokban, 120 forintnak megfelelő valutát, tehát tíz dollárt, vagy kétszáz schillinget kapnak. Az IBUSZ által szervezett utazások utasai az IBUSZ-nál, mások az útlevel és vízum felmutatásakor a Magyar Külkereskedelmi Banknál vehetik át az említett összeget. A 120 forint értékű valuta kiutalása

mindenkire érvényes, mégis előfordul, hogy csoportos utazásokról nem ilyen összegű valutát kapnak az utasok. Ennek az a magyarázata, hogy az IBUSZ az elszállásolás és az ételmezés fedezésére fordítja a valutátszég nagyobbik részét, s ilyenkor az utasok természetesen csak zsebpénzt kaphatnak. Ez az összeg például ausztriai utazásnál napi 23 schilling.

— Az utasok magyar pénzben minden esetben kétszáz forintot vihetnek magukkal. Ezt az összeget azonban nem külföldi elköltésre számlák, hanem arra, hogy az utasnak a határállomlás, s hazautazásakor a határ átlépése után megfelelő összeg álljon rendelkezésére.

Az elkövetkező évtizedben már ember is utazhat a mesterséges bolygókon

E. C. Durant, a nemzetközi csillagászati szövetség elnöke kijelentette: „Minden jel arra mutat, hogy az elkövetkező évtizedben már ember is utazhat majd a mesterséges bolygókon” — közli a Reuter,

Az élnök nyilatkozatát azonban az üzenetben telet, amelyet az angol interparlamentaris társasághoz intézett új folyóiratának megjelenése alkalmából,

